

# ТАК НЕ ПОХОЖИЙ НА НАШ...

В апреле исполняется три десятилетия с момента основания на Динасе интерната, находящегося в ведении службы социальной защиты. Долгое время в интернате проживали престарелые и инвалиды. В 1985 году учреждение было перепрофилировано, и с тех пор единственными его обитателями стали люди, страдающие нарушением психики.



в тесных границах прочных стен и накрепко запертых дверей.

Психоневрологический интернат - совершенно автономное учреждение, где все свое: и столовая, и прачечная, и мастерские, и лечебная база, и библиотека, и кинозал, и многое другое. Казалось бы, почти пятьсот жителей интерната на Динасе могут существовать независимо, никак не соприкасаясь с тем, другим миром, который потерян для них навсегда. И все же эти два мира соприкасаются очень часто. Без помощи здоровых людей проблемы больных не решить.

А проблем этих - хоть отбавляй.

И возникли они, как и повсюду у нас, из-за нехватки финансов. Первоуральский психоневрологический интернат N 1, как и два других, расположенных на территории нашего города, как и три с лишним десятка подобных учреждений в Свердловской области, находится на содержании областного управления социальной защиты. О том, насколько "сытно" это содержание, судите сами: питание больных организовано хорошо. На это пожаловаться нельзя. Хватает и лекарственных препаратов. Но ведь подопечные интерната нуждаются не только в еде и лекарствах. Их нужно одевать, обувать, нужно чем-то заполнять их бесконечное свободное время. Хорошо, если у больного есть родственники, которые навещают его, привозят необходимые вещи. Но многие из обитателей интерната совершенно одиноки. Значит, о них должно заботиться государство. Денег на одежду и обувь катастрофически не хватает. Недавно из области

выделили лишь 100 пар обуви, а больных - без малого пятьсот. Что прикажете делать?

Как бы к стати пришлось интернату помощь горожан! У каждого из нас есть дома вещи, добротные, но вышедшие из моды, которые и носить уже не будем, а выбросить жалко. Интернат с радостью принял бы от любого такой подарок, пациенты радуются, как дети, каждой обновке.

Увы, бескорыстные дарители - очень редкие гости в интернате. В дни больших религиозных праздников сюда с гостинцами приезжают посланцы церкви. Порой сердобольные бабушки приносят "убогим" что-то из своих скудных запасов. Вот, пожалуй, и все. О спонсорах, регулярно проявляющих свое милосердие к страждущим, здесь и слыхом не слыхали.

- Почему-то принято считать, что у психических больных нет никаких духовных потребностей, что ведут они лишь растительное существование, - замечает заведующая лечебным отделением Т.В.Буртасова. - Да, все они с психическими отклонениями, все непредсказуемы, со стабильными периодами и моментами обострения. Но у каждого - свои потребности, свой внутренний мир, каждый хочет видеть и знать больше. Для многих из наших пациентов творчество - единственный способ самовыражения и единственное времяпрепровождение. Но опять-таки полноценно заниматься творчеством им мешает отсутствие необходимых материалов, а купить их интернату не на что.

Живописными работами проживающего в интернате Александра Власова увешаны и кабинеты врачей, и коридоры, его комната - настоящая картинная галерея. Здесь есть чудные пейзажи, портреты, воспроизведенные в красках исторические сюжеты. О необычном художнике, рисуящем ногами, местные газеты уже не раз сообщали своим читателям. После каждого очередного рассказа кто-нибудь подарит Саше то краски, то кисти, то бумагу. Но пройдет день, другой, ажиотаж вокруг удивительного живописца сойдет на нет, и вновь ему приходится рисовать в прямом смысле на чем попало - на досках от посылочных ящиков, на спинках от старых шкафов. Вот и сейчас у Саши осталась одна коробка красок, да и та - наполовину пустая...

В подобной ситуации вынужден творить и другой талантливый обитатель интерната - Валерий Тебеньков. Иконы, вышитые Валерой, изумляют многих. Чтобы обеспечить его материалами, сотрудники интерната носят из дома иголки, разноцветные клубочки ниток, ткани

для основы вышивок. Валера с радостью встречает каждого, кто переступает порог его комнаты. Ему не хватает не только материалов для творчества, он очень нуждается в дружеском общении. До сих пор самым ярким его воспоминанием остается поездка на две недели однажды летом в гости к одной пожилой женщине из Коуровки. Она стала для Валеры настоящим другом, но сейчас из-за ухудшения здоровья навещать его уже не может. Зато, может быть, появится у Валеры новый друг? Он очень в это верит...

Да, ярких впечатлений в жизни тех, кто день за днем проводит в стенах психоневрологического интерната, не так много. Поэтому с огромным восторгом и невероятным чувством благодарности встречают они тех, кто иногда приезжает сюда с концертом или представлением: и самодеятельных артистов из "Экомилы", и творческий коллектив Юрия Крылова, и других. Эти выступления - еще одна точка соприкосновения двух миров.

И конечно, мир милосердных, внимательных людей проникает сюда в образах тех, кто изо дня в день заботится о здешних обитателях. Новички среди персонала, как правило, надолго не задерживаются. Остаются ухаживать за больными лишь те, кто понял, что без их помощи пациентам просто не прожить. И тогда уже не пугают ни низкая зарплата, ни то, что на каждого из трех врачей-психиатров - А.Н.Иванюхину, Г.Х.Нафиеву и Т.В.Буртасову - приходится по 160 подопечных вместо 100 по норме. Более двух десятков лет трудятся здесь директор И.Ф.Аллерборн, библиотекарь О.Н.Пашаева. Много сил и внимания отдают больным инструктор по труду Н.И.Белоусова, медсестры Л.А.Худякова, Р.А.Галимова, С.Д.Веселкова, Л.П.Тарханова, палатные нянечки Г.Агапова, С.Вопилова, завхоз В.П.Кушнир и многие другие. Они верят, что кроме них есть и другие отзывчивые и умеющие сострадать люди. Их поддержка интернату очень нужна.

Мы поздравляем работников психоневрологического интерната с юбилеем, желаем им всего наилучшего и верим, что все их надежды обязательно сбудутся.

Наталья БЕРЕЗНЯКОВА



Фото Петра ЛЕБЕДЕВА